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縮
しゅく

尺
しゃく

と方
ほ う

位
い

28

地図は，ある地
ち

域
いき

の様子を小さくわかりやすく表した図のことであり，地
ち

形
けい

図
ず

は，土地の高低や土
と

地
ち

利
り

用
よう

などを正
せい

確
かく

に表した地図のことです。

地図は，実
じっ

際
さい

の長さを縮
ちぢ

めてえがかれています。この縮めた比
ひ

率
りつ

のことを，縮
尺といいます。地形図には，2万 5千分の 1地形図や 5万分の 1地形図などが
あり，それぞれ縮尺は 2万 5千分の 1，5万分の 1となります。
縮尺が示

しめ

されていない地形図では，【4】から縮尺を判
はん

断
だん

することができます。
【4】とは，同じ高さ（【3】）の地点を結

むす

んだ線のことです。細い【1】は，2万
5千分の 1地形図では 10ｍごと，5万分の 1地形図では 20ｍごとにえがか
れます。太い【2】は，2万 5千分の 1地形図では 50ｍごと，5万分の 1地
形図では 100ｍごとにえがかれます。

縮尺の【5】が小さいほど，「縮尺が大きい」といいます。上の 2つの地形図
を比

くら

べてみましょう。2万 5千分の 1地形図と 5万
分の1地形図では，2万5千分の1の方が，縮尺の【5】
が小さいため縮尺が大きい地図となります。縮尺が大
きい地図ほど，表す範

はん

囲
い

がせまくなり，一方，縮尺が
小さい地図ほど，表す範囲が広くなります。
また，地形図の方位は，上が【7】です。地図はふ

つう上が【7】ですが，そうでない場合は，方位記号
が示されます。方位は，四方位や八方位，【8】など
で表されます。

地形図の読み取りでは，まず縮尺を考えよう！

•  地形図の縮尺…2万 5千分の 1，5万分の 1など
•  等高線…主曲線と計曲線があり，その間

かん

隔
かく

から縮尺がわかる

ポ イ ン ト

 •  地形図の縮尺および，実際のきょりや面
めん

積
せき

を問う問題が出されます。
 •  地図での位

い

置
ち

や方向などを方位で答える問題が出されます。

入試ではここが問われる！

2万 5千分の 1地
ち

形
けい

図
ず

太い等高線

細い等高線
とう こう せん

国土地理院2万5千分の1地形図「神戸首部」

【1】

【3】を示す数字
しめ

【2】

縮尺がわかれば，「地図上の長さ×縮尺の【5】＝実際のきょり」で，実際のきょ
りを求めることができます。左ページの 2万 5千分の 1地形図の中で，黒丸で
囲んだ「摩

ま

耶
や

ロープウェー」の 2駅間の実際のきょりは，地図上で約 3.5cmで
すから，3.5cm×【6】＝ 87500cm＝ 875ｍとなります。

国土地理院 5万分の 1地形図「軽井沢」 国土地理院 2万 5千分の 1地形図「浅間山」

5万分の 1地
ち

形
けい

図
ず

と 2万 5千分の 1地形図の範
はん

囲
い

ここに注目！

地形図の方位は上が北で
ある。

北
北西
北北西 北北東

東北東
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南南東南南西
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西

南

東

十
じゅう

六
ろく

方
ほう

位
い

図
ず
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等
と う

高
こ う

線
せ ん

29

地
ち

形
けい

図
ず

では，主に等高線によって，土地の高低や起
き

伏
ふく

，けいしゃを読み取るこ
とができます。

上の地形図の縮
しゅく

尺
しゃく

は，地図の東の端
はし

の，「草
くさ

崎
さき

川
がわ

」と「大
おお

川
かわ

川
がわ

」の間に書か
れている「450」ｍの計

けい

曲
きょく

線
せん

から，【1】分の 1であることがわかります。

左ページの地形図の「大川川」は，地図の北西の標
ひょう

高
こう

700ｍあたりを水
すい

源
げん

と
して，標高の低い南東に向かって流れています。川は，高い地

ち

域
いき

から低い地域に
流れていきますので，一

いっ

般
ぱん

に，川の上流ほど標高が高く，下流ほど標高が低くな
ります。川の流れる向きを判

はん

断
だん

するには，付
ふ

近
きん

の標高を参
さん

考
こう

にするとよいでしょう。
左ページの地形図には，等高線がびっしりとジグザグに引かれています。「大

川川」付近の等高線は，川の上流に向かって食いこんでいます。また，線で囲
かこ

んだ「大川川」の支
し

流
りゅう

から「東
ひがし

伊
い

豆
ず

町
ちょう

」の文字付近にかけての等高線も，標
高の高い方に向かって食いこんでいます。
この部分は，【2】となっています。一方，
「箒
ほう

木
き

山
やま

」の山
さん

頂
ちょう

から線で囲んだ地域の等
高線は，標高の高い方から低い方に向かっ
て出

で

っ張
ぱ

っています。この部分は，山の高
い部分が連

つら

なった【3】の部分です。
左ページの地形図と，●～●間の直線部

分の断
だん

面
めん

図
ず

を見
み

比
くら

べてみましょう。直線の
左
ひだり

側
がわ

は等高線の間隔が【7】地域であり，
直線の右側は等高線の間隔が比

ひ

較
かく

的
てき

【8】
地域です。これを断面図で見ると，土地の
けいしゃがよくわかります。つまり，直線の左側の等高線の間隔が【7】地域は，
けいしゃが急で起伏が激

はげ

しいですが，直線の右側の等高線の間隔が【8】地域は，
けいしゃが比較的ゆるやかです。

等高線の引かれ方から地形を読み取ろう！

•  特
とく

徴
ちょう

のある地形…谷，尾根
•  断面図…等高線をもとに断面図をえがく

ポ イ ン ト

 •  出題の地形図に対する正しい地形の断面図を選
えら

ぶ問題が出されます。
 •  地形図から標高を読み取り，川の流れる方向を答える問題が出されます。

入試ではここが問われる！

★

地
ち

形
けい

図
ず

と断
だん

面
めん

図
ず

国土地理院2万5千分の1地形図「天城山」

地形図

断面図
だんめん ず

等高線が低い方に
向かって出っ張っ
ている。

ひく

で ぱ

850

800

750

700

650

600

標高ｍ
ひょうこう

450mに計曲線が
あるということは，
【1】分の1地形図
である。

急 ゆるやか

等高線が高い方に
向かって食いこん
でいる。

とう こう せん

【2】

【3】

ここに注目！

等高線の間
かん

隔
かく

が，せまい
ところは急な斜

しゃめん

面，広い
ところはゆるい斜面。

2万5千分の1地形図 5万分の 1地形図
主
しゅ

曲
きょく

線
せん

 ――（細い線） 【4】ｍごとに引かれる。 【5】ｍごとに引かれる。

計曲線 ――（太い線） 【6】ｍごとに引かれる。 100ｍごとに引かれる。

等高線の種
しゅ

類
るい

尾
お

根
ね

と谷

等高線が標高の低い方に向かって
出っ張っているので，【3】。

ひょうこう ひく

で ぱ

等高線が標高の高い方に向かって
食いこんでいるので，【2】。
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